

**Анализ финансового механизма государственного регулирования
социальной сферы**

Бамматова Бурليات Зайнутдиновна, Дагестанский государственный университет, Экономический факультет, студентка 4 курса, г. Махачкала, Россия.

Аннотация: В условиях рыночной экономики финансовый механизм выступает базисом функционирования любого государства, от которого зависит эффективность страны. Государственное регулирование экономики в данном случае является координатором в развитии и умножения финансовых ресурсов. В связи с этим автор проанализировал существующий финансовый механизм государственного регулирования экономики в социальной сфере и разработал предложения по его совершенствованию.

Ключевые слова: финансовый механизм, экономические рычаги, государственное регулирование, экономика, регион, экономические процессы, экономика региона, регулирование экономики.

Analysis of the financial mechanism of state regulation of the social sphere

Bammatova Burlyat Zainutdinovna, Dagestan State University, Faculty of Economics, 4th year student, Makhachkala, Russia.

Abstract: In a market economy, the financial mechanism is the basis for the functioning of any state on which the effectiveness of the country depends. In this regard, the author analyzed the existing financial mechanism of state regulation of the economy in the social sphere and developed proposals for its improvement.

Keywords: financial mechanism, economic levers, state regulation, economy, region, economic processes, regional economy, economic regulation.

Современное общество невозможно представить без активной роли государства, особенно в регулировании социальных процессов. В XX столетии в большинстве стран мира сложилась ситуация, когда политическая и социальная

стабильность в значительной степени зависит от объема, качества и доступности услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры, социального обеспечения, защиты инвалидов, сирот и т.п. Кроме того, высока роль государства в решении задач по материальному стимулированию труда работающих, получении компенсаций за утрату здоровья, потерю трудоспособности, потерю кормильца и т.д. В мировой практике сложилось такое положение, что государство должно брать на себя значительную часть социальной ответственности за финансирование базовых социальных услуг и инфраструктуры, обеспечивать защиту своего населения, включая и его социальную безопасность.

Статья 7 Конституции Российской Федерации определяет, что российское государство является социальным, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека[1].

Однако несмотря на значительное количество научных исследований в области регулирования социальных процессов проблемы в этой области продолжают оставаться актуальными, а некоторые из них принимают совершенно новое звучание. Это обусловлено изменениями, которые происходят в экономике, политике, социальной сфере в отдельных странах, а также во всем мире.

Финансовый сектор экономики – это сфера экономики, суть которой заключается в долгосрочном, среднесрочном и краткосрочном заимствовании и кредитовании[3, с.348].

Для того что бы экономика страны находилась в стабильном состоянии и эффективно функционировала, необходимо что бы финансовый сектор нормально функционировал, потому что имеемо эффективность деятельности финансового сектора экономики оказывает огромное влияние на функционирование экономики в целом. Задачей финансового сектора является поглощение большей части сбережений потребителей. Эти сбережения могут быть преобразованы в форме имущества, в форме финансового капитала, в форме кредитов либо банковских вкладов.

На наиболее важным для экономики страны является то, что из данных сбережений финансовому сектору получается вычлениить определенную часть, которая сможет попасть на финансовый рынок и станет капиталом. Таким образом, можно выделить главную роль финансового сектора. Она заключается в том, что составные части финансового сектора связывают все субъекты секторов и подсекторов, посредством аккумуляирования средств, источником которых являются принятые обязательства, а впоследствии, благодаря ним производят финансирование деятельности других секторов и подсекторов.

Можно сказать, что финансовый сектор в экономике играет роль посредника в перемещении ресурсов между другими секторами. Он является расчетным центром и благодаря разным финансовым инструментам производит обеспечение доступа заемщиков к финансовым ресурсам, что сопутствует трансформацию временной структуры финансовых активов.

При оценке финансового состояния заемщиков, а так же результативности финансируемых проектов, финансовый сектор занимается еще и распределением рисков в экономике.

В разных странах финансовый сектор имеет определенные особенности: в некоторых странах функции финансового посредничества выполняют в основном банки, в других странах, данную функцию выполняют небанковские финансовые организации, которые осуществляют операции на всех сегментах финансового рынка.

Так как главной функцией финансового сектора является посредническая функция, а также этот сектор связывает другие секторы экономики, то, что бы национальная экономика успешно функционировала, следует учесть состояние финансового сектора и раскрыть основные его проблемы и найти решения данных проблемам.

Одной из главных задач, стоящих перед государственным финансовым регулирование социальной сферы Российской Федерации, является выравнивание доходов разных слоев населения, повышение заработных плат работающему

населению, чтобы оно могло действительно обеспечивать необходимые социальные стандарты. По нашему мнению, существенного успеха в экономике страны не будет, если заработная плата работающего населения будет близкой к минимальной зарплате или к прожиточному минимуму, а соотношение между доходами наименее и наиболее оплачиваемых работников (между руководством организаций и их подчиненными) составлять десятки, а иногда и сотни раз.

К сожалению, для России государственное финансовое регулирование социальных процессов часто сводится к одной из двух дилемм:

а) осуществлять денежные выплаты из бюджетов разного уровня или социальных внебюджетных фондов;

б) предоставлять социальные блага или услуги на основе бесплатности или частичной платности. Нам представляется, что оба эти подхода можно и нужно применять, но только в ограниченном объеме[4, с.68-71].

Основной подход к решению финансовых проблем социальной сферы должен базироваться на способности трудоспособного населения самостоятельно заработать средства для достойной жизни. Это возможно, если государство будет действительно регулировать социально-экономические процессы, стимулировать бизнес на установление достойных заработных плат своему персоналу.

Но, прежде всего, это должно сделать само государство, которое обязано установить достойные заработные платы в соответствии с едиными разработанными тарифами для всех видов работ. Такие тарифные сетки (должностные оклады), можно и нужно уже применять в бюджетной сфере, чтобы не было существенной дифференциации между регионами страны, бюджетными учреждениями, руководителями и персоналом. Российская Федерация в региональном аспекте имеет значительные отличия, которые сказываются на жизни людей, их расходах на собственное содержание и содержание своих семей.

Эти различия могут быть учтены при установлении общих для всей страны коэффициентов доплаты к заработной плате в соответствии с региональными особенностями, чтобы учесть разность условий в расходах семей, например, на

Дальнем Востоке, Крайнем Севере или Центральных и Южных регионах[2, с. 24-29].

В последние годы в развитых и развивающихся странах обсуждается вопрос об масштабах участия государства в социальной поддержке населения, сохранении перераспределительной функции государства. Эта дискуссия происходит в том числе и в рамках регулярно проводимых конгрессов Международного института государственных и муниципальных финансов. В частности, Вито Танзи, президент данного института, выступая с докладом, считает, что «государства стали огромной страховой компанией для граждан и породили огромное число посредников между собой и гражданами, при этом не обеспечили возможность предотвратить ситуации, при которых граждане научились уклоняться от налогов, получать заработную плату «в конвертах», подделывать больничные листы, покрывать прогулы больничными листами и др.»[5, с. 16-32].

Из этого положения вытекает тезис, который поддерживают определенные группы ученых и специалистов на Западе, в первую очередь, заинтересованных в либерализации экономики, что современный финансово-экономический кризис порождается кризисом индустриального социального государства в результате масштабного перераспределения финансовых ресурсов через бюджетные системы стран на нужды социальной сферы [5].

Для России в 2018 и последующих годах главным заданием остается сохранение достигнутых уровней социальных гарантий, а также оптимизации финансирования социальных процессов, переход от прямого государственного и муниципального финансирования социальной сферы к реализации на практике механизмов финансового регулирования и стимулирования, позволяющих усилить социальное страхование за счет работодателей, самих работников, повысить уровень самофинансирования населения путем повышения их материальных доходов, сокращения числа малоимущих граждан, граждан, получающих значительные объемы платежей в качестве компенсаций или за

особые заслуги. Нам представляется, что в стране необходимо провести глубокую реформу всех социальных выплат, гарантий и компенсаций с тем, чтобы четко определиться с финансированием самых разных социальных выплат и льгот по всем категориям населения. Возможно многие социальные выплаты и льготы должны быть учтены при назначении пенсий, пособий по инвалидности или иных пособий, установлении заработных плат (или коэффициентов к заработным платам), чтобы можно было учесть в последствии заслуги человека при назначении пенсий.

Список использованных источников:

1. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [http:// www. costitution.ru](http://www.constitution.ru) (дата обращения 11.10.2017).
2. Антонова М.Е. О налоговом механизме решения социальных проблем // Финансы. — 2014. — №1. — С. 24-29.
3. Бабич А.М., Павлова Л.Н. Государственные и муниципальные финансы: учебник. — 2-е изд., перер. и доп. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. — 703 с.
4. Данакин Н.С. Диагностика и прогнозирование социальных процессов: Материалы X Всероссийской научно-практической (заочной) конференции. — Белгород: Осташенко А.А., 2013. — С. 68-71.
5. Дмитриев М.Э. Финансовый кризис и социальная защита / М.Э. Дмитриев // Общественные науки и современность. — 2014. — №3. — С. 16-32.